

La Prensa

DIARIO DE LA MANANA

HEMEROTECA MUNICIPAL
Santa Cruz de Tenerife

DIRECCION TELEGRAFICA
[Prensa.—TENERIFE]

Se publica todos los días, incluso los domingos. — Corresponsales en Tenerife y en todas las islas. Teléfono número 22. — Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION No serán devueltos los originales

NÚMERO ATRASADO 10 CÉNTIMOS

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los correos postales de los pueblos. — Precios, según tarifa. Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus abonados a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

NÚMERO DEL DÍA 5 CÉNTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Oficina: Valentín Sanz, núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

La salud pública en Santa Cruz

Señor director de LA PRENSA. Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Ruego inserte en el diario de su digna dirección estas líneas, que no tienen más objeto que divulgar la Estadística comparativa, de actualidad palpitante, que en ellas trato para satisfacción de los santacruceses y de todos cuantos tenemos la fortuna de habitar en esta privilegiada ciudad, cuyo clima es sencillamente ideal, especie de Paraíso inaccesible a las epidemias y miserias que en estos momentos asolan a la humanidad.

Según datos recopilados por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, facilitados por las Jefaturas provinciales de Estadística, el porcentaje de mortalidad en las capitales de provincia, durante el mes de Octubre último, fué el siguiente:

De 10 por 1000 en adelante: Alicante, Almería, Barcelona, Burgos, Castellón, Orense, Oviedo, Palencia y Zamora. La que menos contingente dió fué Barcelona, con un 9,99 por 1000, y la que más Almería, con un 17,88. Comprendidas entre un coeficiente de mortalidad de 5 y 10 por 1000 figuran Vitoria, Albacete, Palma de Mallorca, C. Real, La Coruña, Gerona, S. Sebastián, Huelva, Huesca, León, Logroño, Lugo, Murcia, Pamplona, Pontevedra, Salamanca, Santander, Soria, Tarragona, Valencia, Valladolid y Bilbao. Con el máximo figura La Coruña (9,85) y con el mínimo Soria (5,65).

Entre 2,43 y 5 están las capitales de Avila, Badajoz, Cáceres (que fué la 2,43), Cádiz, Córdoba, Cuenca, Granada, Guadalajara, Jaén, Lérida, Madrid (con 2,69), Málaga, Segovia, Sevilla, Teruel, Toledo y Zaragoza. La mayor de este grupo fué Avila con 4,96.

Y, por último, formando categoría aparte figura, aislada, Santa Cruz de Tenerife, cuya mortalidad en el citado mes fué de 0,53 por 1.000. Pero como en dicho mes de Octubre aún no nos habían importado el regalo de la gripe, en tanto que en la mayor parte de la Península estaba en todo su apogeo, habremos de comparar los coeficientes antes expresados con el correspondiente a esta capital durante el mes de Noviembre, que fué cuando la epidemia alcanzó su punto culminante. El citado coeficiente fué de 1,05 por 1.000 habitantes. De donde resulta que la capital de la Península que menos azotada fué por la epidemia (Cáceres) tuvo una mortalidad mayor del doble que éste; y que la más castigada fué su mortalidad 17 veces mayor que en esta ciudad.

Además, y comparando con esta capitales que quieren parangonarse con ella en cima, tales como Málaga y Alicante, cuyos porcentajes respectivos fueron de 3,17 y 11,50 tuvieron una mortalidad 3 y 11 veces mayor, respectivamente. Pero no es solamente comparada con la Península como Santa Cruz ha salido beneficiada, sino que, dentro de este pequeño Archipiélago, es la más favorecida, como lo demuestra el siguiente estado:

	Sep.	Oct.	Nov.
Sa. Cruz de Tenerife	53	42	84
Las Palmas	88	118	115
La Laguna	22	27	80

Cuyos porcentajes respectivos en el último mes fueron de 1,05, 1,50 y 4,10.

Creo inútil hacer comentario alguno, puesto que las cifras se comentan por sí solas, dejándolo al curioso lector y principalmente a los profesionales de la Medicina. Un millón de gracias, señor Director, y disponga como guste de su atmo. s. s. q. e. s. m.

Juan Ruiz Magán.
Jefe provincial de Estadística

SUBASTA

El día 30 del actual, a las once de su mañana, se celebrará ante el Sr. Comandante de Marina de esta provincia, la subasta de cuatro botes procedentes del salvamento del naufragio del vapor «Celerino», cuyas características, precio, tipo y condiciones, así como el modelo de proposición, se hallan de manifiesto en la citada Comandancia, en horas de oficina. Santa Cruz de Tenerife, 15 de Diciembre de 1918.

CURRERO DE LA PENINSULA

Días de zozobra. Habla Domingo

Hablando del actual momento político ha dicho Marcelino Domingo que, aunque el gobierno enviase sobre Barcelona todas las tropas disponibles el mal sería irremediable.

No debe olvidarse—añade—que en Cataluña hay 152 000 sindicalistas y anarquistas de acción que no son republicanos ni socialistas ni radicales, pero son catalanistas.

Estos elementos tienen una organización poderosa para actuar en las calles y poseen fondos considerables. Tan formidable es la reserva de su organización que han sido asesinados más de 20 patronos en poco tiempo, sin que uno sólo de los autores haya podido ser descubierto y detenido.

Forzosamente debe solucionarse ahora el problema catalán, porque el país no está en condiciones de esperar cuatro o cinco meses.

Aquí llegamos siempre tarde, como ocurre ahora con el problema de Marruecos.

Ahora se decide el Gobierno a cambiar de régimen, pero ya es tarde. España pierde Marruecos en plazo breve, porque la cuestión ha sido liquidada y resuelta ya en Versalles.

Puesto que no hemos sabido aprovechar estos cuatro años de guerra, nuestras tropas deberán ser reparadas y el dinero e intereses allí colocados quedarán sepultados y perdidos.

Añade Domingo que está decidido a expatriarse no sólo en cuerpo, sino de alma.

La expatriación será a Cataluña si ésta siente vigores y si no se irá a otra parte.

El rey de Inglaterra al presidente de la Mancomunidad

Por mediación del conde de Romanones, el señor Puig y Cadafalch ha recibido la siguiente carta del embajador de Inglaterra:

«El rey, mi augusto señor, ha recibido de vuestra excelencia, como presidente de la Mancomunidad de Cataluña, el telegrama expresando con efusivos términos la satisfacción por la victoria que han logrado los ejércitos de S. M. y de sus aliados.

S. M., por mediación de su principal secretario de Estado para Negocios extranjeros, me encarga le comuniquen la expresión de su reconocimiento y gracias por el simpático espíritu en el cual está concebido el mensaje de la importante Corporación presidida por V. E., y ruega que su real reconocimiento sea transmitido a sus miembros en la forma que V. E. crea más conveniente.

Soy de V. E. el más obediente y humilde servidor.—Arthur H. Hardinge».

Luchas canarias

Ayer llegaron de Las Palmas los señores luchadores Justo Mesa y Antonio Monzón (Patamocho) que, según hemos dicho, serán agregados al equipo de La Laguna en los tres encuentros que han de verificarse en la Plaza de Toros los días 1, 5 y 6 de Enero.

Es de suponer que la contienda entre ambos bandos ha de ofrecer a los aficionados muy buenos ratos, pues habrá ocasión de que midan sus fuerzas los atletas de Gran Canaria, con el de esta capital Rafael Déniz (Cañero) que, según hemos tenido ocasión de apreciar, viene de Cuba hecho un verdadero coloso.

En ambos partidos se ha hecho una buena selección de luchadores, con el fin de que el espectáculo resulte lo más interesante posible.

LOS QUE VIAJAN

En el correo interinsular «Gomera-Hierro» llegaron ayer de Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas, los señores siguientes:

Don Feliciano Santana, don Francisco Oiver, don Marcial Viñoly, don Francisco Aleón y 28 soldados mas. don José Olivelle, don Isidoro Walls, don Francisco Alonso, don Federico Francia, don Manuel Aguilar, don Agustín González, don Antonio Hernández y familia, don Enrique Orive, doña Concepción Barrera, don Juan Morales, don Antonio Perdomo y otro, don Martín Rodríguez, don Busebio Bolaños, don Mariano Rodríguez doña Tomasa Serpa, don Isidoro Díaz, don Nemesio del Pino, don Justo Mesa, don Antonio Monzón, don Antonio Quintana, don Germán García y don José Pereira.

F. ARMAS, Practicante.—Asistencia a todas horas.—Imeldo Seris, 37.

Información del día

Lerrouxistas y reformistas rehusan formar parte de la comisión extraparlamentaria.—Reunión de la Mancomunidad.—Las elecciones inglesas. Los extremistas en Alemania.

Servicio de París

Los hospitales bombardeados

París, 29.—En su informe sobre el presupuesto de la asistencia pública, M. Henri Rousselle hace una relación de los hospitales parisienses que desde el 31 de Enero al 15 de Septiembre fueron alcanzados por los proyectiles de los aviones o de los cañones de largo alcance. Los citados establecimientos son: Saint-Antoine, Boucaut, Broca, La Maternité, Claude-Bernard, Le Bastión 29, Les enfants-malades, Les enfants assistés y La Salpêtrière.

Sin hacer comentarios sobre dichos actos, M. Henri Rousselle concluye su relación con la siguiente frase: «Parisienses, acordados!»

Las sustracciones alemanas en Bélgica

París, 29.—Comunican de Bruselas, que según publica el diario «National Bruxellois», en las oficinas de uno de los ministerios, y entre un montón de papeles que los alemanes no tuvieron tiempo de llevarse, ha sido descubierta la lista de los industriales alemanes en cuyo poder se encuentran las máquinas sustraídas en Bélgica.

Vapor embarrancado en Dinamarca

París, 29.—Telegrafían de Copenhague, que el vapor «Preussen», que transportaba para aquella capital 900 prisioneros de guerra franceses, embarrancó el 14 de Diciembre, al sur del Middelgrønd, cerca de Seltholm.

El vapor «Mecklenbourg» salió de Copenhague en socorro del «Preussen», pero no pudo llegar hasta este buque.

Los torpederos daneses que acudieron al lugar del suceso, transportaron al día siguiente por la mañana, los prisioneros de guerra franceses a bordo del «Mecklenbourg».

La toma de Perm

París, 29.—Comunican de Vladivostok que según anuncian de Domsque, la toma de Perm ha constituido un magnífico éxito para las tropas rusas.

Estas han hecho 18 000 prisioneros y se apoderaron de 60 cañones, de una gran cantidad de fusiles, ametralladoras y municiones y de 4 000 vagones.

La llegada de Paderewski a Posen

París, 29.—Dicen de Basilea que según telegrafían de Posen a la «Gaceta de Francfort», la llegada de Paderewski a aquella capital, constituyó una grandiosa marcha de triunfo.

El eminente pianista cruzó por entre las calles engalanadas en su honor y llenas de polacos que le aclamaban con delirante entusiasmo.

Buques japoneses en Alger

París, 29.—Comunican de Alger, que un crucero japonés, al que acompañan dos torpederos, ha llegado a aquel puerto.

Los citados buques estarán fondeados en Alger breves días.

El cañón de Barba Azul

Bruselas.—Ha sido entregado en esta capital el cañón de largo alcance utilizado por los alemanes en el bombardeo de Dunkerque.

La citada pieza está montada

sobre un vagón coreña que mide 32 metros de largo y lleva ocho pares de ruedas.

Elecciones en Bélgica

Bruselas.—Han sido convocadas las elecciones para las Cortes constituyentes belgas, las que deberán reunirse el mes de Julio del próximo año.

Temporales

París.—Se han desencadenado violentos temporales en las regiones del centro y este de Francia.

Las lluvias torrenciales han producido el desbordamiento del Rodano y otros ríos, quedando inundadas grandes extensiones de terreno.

En la Sorbona

París.—Se ha celebrado en la Sorbona una grandiosa manifestación para festejar la liberación de la Alsacia y la Lorena y su reintegración al territorio francés.

Wilson, ciudadano romano

Roma.—Se ha verificado la solemne proclamación de ciudadano honorario de esta capital, del presidente Wilson.

Hácese grandes preparativos para recibirle, esperándose en Italia en la primera quincena de Enero próximo.

Península

La comisión extraparlamentaria

Madrid, 29 15.—Siguen en aumento las vicisitudes y tropiezos para constituir la comisión extraparlamentaria encargada de estudiar una solución al problema de la autonomía.

El señor Alba ha contestado al conde de Romanones que acepta el puesto que se le ha asignado en la comisión, pero en cambio otros elementos rehusan formar parte de ella.

Actitud de reformistas y lerrouxistas

Se han reunido los organismos directores de los partidos reformista y radical, para resolver sobre la consulta que les hacían sus jefes respecto a si debían o no figurar en la comisión extraparlamentaria.

Se acordó no aceptar ningún puesto por entender que la responsabilidad es exclusiva del gobierno.

Este acuerdo ha producido gran revuelo entre los elementos romanonistas.

¿Habrá comisión?

Asegúrase que, no obstante las renuncias presentadas por gran parte de los designados para formar la comisión, ésta se constituirá, presidiéndola el conde de Romanones.

¿Cederán los regionalistas?

La prensa publica declaraciones del señor Lerroux, criticando la obra política del Sr. Cambó.

Creó el jefe de los radicales que los regionalistas cederán en el asunto de la autonomía.

Contra Besada

En la Coruña se ha celebrado un mitin de protesta por la designación del Sr. González Besada para representar a Galicia en la comisión extraparlamentaria.

La Mancomunidad.—Expectación

Dicen de Barcelona que para hoy estaba anunciada la reunión del pleno de la Mancomunidad

para adoptar acuerdos relacionados con la autonomía. Con este motivo había gran expectación en aquella ciudad.

La Exposición

Añaden de Barcelona que la Junta organizadora de la Exposición de industrias eléctricas ha acordado activar los preparativos para inaugurarla el año 1920.

Cierva no quiere ser comisario

Los íntimos del ex-ministro señor Cierva han desmentido las versiones circuladas respecto a que, aquél estuviera dispuesto a aceptar el cargo de Alto-Comisario en Marruecos, que dicese le ha sido ofrecido para cuando se lleve a cabo la reforma en el régimen de nuestra zona de protectorado.

Oposiciones

Ha sido aprobado el expediente de las oposiciones convocadas para cubrir el cargo de jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de Canaria.

El precio del aceite

Según hace público la comisión reguladora de los aceites, propónese adoptar medidas que conduzcan a una rebaja en el precio de dicho producto en los mercados nacionales.

Restricciones derogadas

El gobierno norteamericano ha derogado las restricciones impuestas a la exportación de fosfatos y duelas.

Varios buques han salido de los puertos americanos para España con cargamentos de dichos productos.

El rey y el conde

Han regresado de Santa Cruz de Mudela el rey don Alfonso y el conde de Romanones.

Anúnciense importantes acontecimientos políticos. (N. de la R.—Nos falta todo el servicio de anoche.)

Ultimas noticias

Las elecciones inglesas

Londres.—Según el escrutinio de las últimas elecciones, han resultado derrotados los candidatos femeninos.

También han sido derrotados el ex-jefe del gobierno, Mr. Asquith; el candidato Henderson, y el pacifista Snowden.

La fracción liberal de Lloyd George y el partido conservador resultan confirmados en el Poder por los electores británicos.

Wilson

Londres.—El presidente Wilson ha visitado Carbisle, pueblo natal de su madre, marchando después a Manchester, donde se le ha hecho un grandioso recibimiento.

Los extremistas alemanes

Berlín.—Ha sido proclamado un gobierno extremista, presidido por Liebknecht.

En Ledeburg se han producido sangrientos desórdenes.

Varios generales halláanse decididos a emprender una enérgica acción para combatir el bolchevismo, que está adquiriendo gran auge en Alemania.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	23.75
París a la vista	91.30
4 por 100 interior	77.85
Acciones Banco España	490.00
4 por 100 amortizable	87.00
5 por 100 amortizab e	94.75
Deuda exterior 4 por 100	86.80
Ferrocarriles del Norte	358.00

EN ICOD se vende un amplio y magnífico local destinado a espectáculos públicos, un motor diésel de seis caballos de fuerza y un aparato de cinematógrafo. Todo se halla en buen estado.—Informará en Icod, don Alciabades Hernández Mora.

LA ACTUALIDAD

Wilson se niega a visitar a Alemania

El «Echo de París», publica una nota del Presidente Wilson en el sentido de que, habiéndose enterado de que los señores Ebert y Kurt Elssen pensaban invitarle a visitar a Alemania, declara que los crímenes que ha cometido Alemania son muy grandes, y que son necesarios largos años de penitencia para purgarlos y para que Alemania dé pruebas de la sinceridad de su arrepentimiento.

Entre tanto, ningún americano que de tal se precie, puede pensar en visitar a Alemania, a no ser que razones de carácter puramente oficial le obliguen a ello.

En consecuencia rehusa dicho ofrecimiento. El pueblo alemán pide a los aliados la ocupación de Berlín

En Berlín, el movimiento contrarrevolucionario amenaza con la guerra civil, y se asegura que, en caso de recrudescerse correrá la sangre en abundancia. El pueblo implora la ayuda de los aliados, pidiéndoles que extiendan la esfera de ocupación, de manera que se incluya en ella la capital.

Respecto de la paz, se afirma que los aliados han notificado a Alemania que aquella no se firmará mientras no se establezca un Gobierno que inspire absoluta confianza.

EN VILLA BENITEZ

El banquete de la «Juventud»

Conforme adelantamos ayer a nuestros lectores, el banquete organizado por la Juventud Republicana Tinerifeña y celebrado anoche en el restaurant «Villa Benítez», para festejar el triunfo de las naciones aliadas, resultó en extremo brillante y cordialísimo.

Más de noventa comensales, en su mayoría gente moza y entraña de los ideales democráticos, pararon el amplio comedor. Éstos adornado con palmas y banderas aliadas, presentaba un magnífico aspecto.

Ocupó la presidencia de la mesa el nuevo presidente de la «Juventud», don Luis Rodríguez Figueroa, quien tenía a su derecha a don Ramón Gil Roldán y don Fernando Arozena, y a su izquierda a don Andrés Orozco y don José Navieras.

Los demás sitios de la mesa presidencial los ocuparon elementos de la Junta directiva de la sociedad organizadora, concejales republicanos, representantes de la Prensa, etc.

La comida, que resultó exquisita y fué objeto de unánimes elogios, se sirvió con arreglo al siguiente menú:

- Hors d'œuvres a la Villa Benítez
- Potage a la Reine Margot
- Poisson a la Mayonnaise
- Pommes de Terre Nature
- Petits Frites a la République
- Boeuf Braisé a la Mode
- Poulet Rôti
- Garni de Légumes
- Pouding aux Allies
- Dessert, Fruits
- Café Noir.

Llegada la hora de los brindis, se levantó el señor Rodríguez Figueroa, siendo objeto de una espontánea y clamorosa ovación, con que los jóvenes republicanos testimoniaron la simpatía que profesan a su digno presidente.

Figueroa pronunció un discurso vibrante y enardecedor, preconizando el triunfo de los ideales democráticos y exaltando el amor a la región, como asientó de una nueva era de prosperidad y bienestar.

Habló luego Gil Roldán, que estuvo admirable de ingenio, haciendo gala de una gracia y un aticismo que fué por todos muy celebrado, y terminó también pronunciándose en favor de la autonomía de Canarias, para la cual tuvo frases de exaltación y de entusiasmo.

En igual sentido se produjo, en un elocuente y notable discurso, el concejal republicano señor Orozco, el cual, en párrafos brillantísimos, hizo el panegirico del ideal autonómico tal como lo concibe aquel ilustre e inolvidable republico que se llamó don Francisco Pi y Margall.

Cerró el acto, con oportunas frases, alusivas al innecesario lujo de fuerzas que se había desplegado, el señor Rodríguez Figueroa.

Todos los oradores fueron aplaudidos y aclamados con indescriptible entusiasmo por los concurrentes al acto.

Predominó en éste la nota, alta-

Droguería de Casar Gómez

Sucesor de V. Lleó.

La más surtida y antigua de la provincia.—Grandes existencias de vinos Nourry, Doschens, Pajareto orquideo, cerebrina Ulrici, quina Laroché, pepina Grimault, quina ferruginosa Adrian Bugeaud, coca Mariani, Girard, Ferroquina Bisleri, peptona Defresne, pepina y diastasa Chasaing, lactofosfato de cal Dussart, anti-diabético Garnier, quiquina Padres Benedictinos, y españoles de todas las marcas acreditadas.

Jarabes lactofosfato de cal Dussart, hipofosfito de cal y rábano lodado Grimault; digital Lablonge, Ramy, Deschens, Famel, thiool y pantopón Roche y españoles de las mejores marcas.—Elixires Doret, pepina Grimault, polibromurado León, Guez, etc.

Vaselines y ceras de todas las marcas. Paquetes de todas clases. Jabones verde primera Tena y azul Turia. Carburo, sosa cáustica y Silvay. Frascos desde 10 a 1000 gramos. Productos químicos de las famosas marcas MERCK, BAYER, LUCIUS, ADRIAN y POULENC. Anilinas legítimas de las mejores marcas. Aguas minerales. Cloruro de cal. Bicarbonato de sosa. Cremor tártaro purificado. Algodón hidrófilo en paquetes de todos tamaños. Ácidos bórico en polvo, escamas y cristalizado. nítrico, tartárico, etc.

Ampollas de las acreditadas marcas ADRIAN, PAGES y HOHR.

PESFUMERÍA SELECTA DE TODAS LAS MEJORES MARCAS

ESPECIALIDADES Y PRODUCTOS AMERICANOS DE TODAS LAS MARCAS CONOCIDAS EN ESTAS ISLAS

Triana, 65.—Las Palmas.—Gran Canaria.

Bazar de Caulfield & Sons

Este moderno establecimiento, instalado ahora en el amplio local de la calle de Alfonso XIII número 39, se inaugurará el próximo lunes, 30 del corriente, a las 5 de la tarde, permaneciendo abierto hasta las 10 de la noche en todos los días hábiles que precedan a la fiesta de Reyes. Los trabajos de la instalación han sido suspendidos, con objeto de no privar a su numerosa clientela, de los artículos que tanto crédito han dado a este establecimiento, pero serán reanudados tan pronto pasen las presentes fiestas, hasta completar la total reforma.

Este Bazar continúa sosteniendo su sección económica de objetos de pesetas 1'25 pero debido a las mejoras efectuadas en el mismo, ha sido preciso ampliarlo con objetos de otros precios, prometiéndose los señores Caulfield reforzar la citada sección de pesetas 1'25, cuando las circunstancias lo permitan. Siguiendo la práctica establecida en este Bazar, el precio fijo y la baratura, serán sus principales características.

El masajista inglés, Mr. Nettleton, tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que habiéndose normalizado las circunstancias, puede aplicar los famosos baños calientes sulfurosos, lo mismo que baños de aire caliente y de vapor, tanto locales como generales, indicados por todas las enfermedades médicas del mundo a aquellos que padezcan de reumatismo u otros dolores, como neurálgicos, etc.

Especialista en masajes para curar estreñimientos, etc.

Dirigirse a Jesús Nazareno, 4.

LA TINERFENIA

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros de Santa Cruz de Tenerife

De conformidad con lo dispuesto en nuestros estatutos, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el día 30 de los corrientes, a las 21 (nueve de la noche), en el local calle del Norte número 31.

Santa Cruz de Tenerife 21 de Diciembre de 1918.—V. B., el Presidente. FERNÁNDEZ EL SECRETARIO, FRANCISCO GONZÁLEZ CURRÁ

ORDEN DEL DIA

Elección de tres Consejeros propietarios que corresponden renovar, y de tres suplentes.

La Casa de los Obreros

(Sociedad de Socorros Mútuos)

Participa a sus asociados que con esta fecha ha cesado en el cargo de Médico de la misma el doctor D. Luis García Ramos, habiéndose encargado de nuevo de la asistencia facultativa de los socios el Dr. D. Alvarez del Río.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de Diciembre de 1918.—El Presidente, Juan Rumeu.

Aviso importante

Hace falta un empleado que conozca bien los asuntos de Administración municipal y que pueda encargarse de distintos negocios de Ayuntamientos sin necesidad de borradores ni minutos de ninguna clase.

Se desechará al aspirante que venga con recomendaciones.

Dirigirse a don A. Hernández, Ayuntamiento Güimar.

Hermógenes Fuentes

ALFONSO XIII, 20

Por todo el presente mes se venden a precio de costo Infinidad de artículos para la presente estación.

Visite esta casa antes de hacer sus compras.—20, ALFONSO XIII, 20.

VELEROS

Para el servicio de cabotaje se ofrecen palletes de distintos tonajes, a fletes reducidos.—Para más informes dirigirse a la caseta de Molowny en el Muelle—Teléfono número 8.

Taller de escultura y ornamentación

DE F. GRANADOS Y C.^a
Calle de San Roque, 8

Manufactura en mármoles.

Se construyen paneones, sepulcros, losas para los mismos, cruces, lápidas para nichos en los tamaños y dibujos que se pidan, tanto en mármol Carrara blanco, como negro Bélgica; también se hace cuanto se desee en el ramo de construcciones, como son escaleras, pisos para puertas, fregaderos, tapas de mármoles para muebles, losas para pavimentos de todos tamaños y colores.

Ornamentaciones exteriores en cemento, e interiores en yeso escayola Staf y pasta maderas.

Blok con paramentos de granito, como son pisos para puertas, peldaños, fregaderos y cuanto se desee.

PRECIOS ECONOMICOS

Fotografía Dinamarquesa

CALLE DE VALOIS, NUMERO 22
PUERTO ORTAVA

CASA DE PRIMER ORDEN

Especialidad fotografías de niños

Fotografías modernas y artísticas, sencillas en grupos.

Ampliaciones artísticas y modernas, en todos los tamaños.

Se retrata de 8 a 12 y de 1 a 5

¡ATENCIÓN!

En la Imprenta García Cruz, calle de S. José, 36 se admiten encargos de toda clase de Encuadernaciones de libros.

Prontitud, esmero y precios moderados

Imprenta García Cruz, San José, 36.—Santa Cruz de Tenerife.

Miller, Wolfson & Co. Limited

El vapor **FALERNIAN**, de la Compañía «Ellermann Bucknall Lines», saldrá para LONDRES el día 8 de Enero, admitiendo carga sobre cubierta.

AGENTES: MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.

Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, a fin de procurar reservar el hueco.

mente confortante y alentadora, de un puro y hondo sentimiento regional, tal cual nacía en el corazón de todos.

De ello nos felicitamos y felicitamos a la Juventud Republicana, ya que ese es el ideal nato, por decirlo así, de nuestra tierra canaria.

El acto terminó en medio de la más franca y cordial efusión democrática, dándose entusiastas vivas a las naciones vencedoras en la contienda europea.

Como digno remate de la fiesta, y por iniciativa del señor Orozco, se hizo entre los comensales una colecta a beneficio del Asilo de Mendigos, del cual es médico director el doctor Naveiras.

Este fué el encargado de hacer entrega de la importante cantidad recaudada.

Paisano asesinado

Vista del recurso. Cinco penas de muerte

Para el día 10 del actual estaba señalada por la administración de justicia de Cuba, la vista del recurso de casación establecido por el doctor Rosado Aybar, en su carácter de acusador privado en la causa instruida con motivo del horrendo asesinato de que fué víctima el alcalde de Cienfuegos, don Florencio Guerra, natural de estas islas.

Recordarán nuestros lectores los detalles de ese cobarde crimen, que hace algún tiempo determinó que toda la opinión pública de Cuba se alzara en demanda de justicia contra los asesinos.

En esta causa, la Audiencia de Santa Clara dictó sentencia condenando a los procesados Eugenio Rodríguez Carta, Santiago Reolo y Eustaquio Ordóñez, a la pena de muerte, y a los también procesados Marcelino Villavicencio y Juan Soriano, policías, a once años y un día de inhabilitación para ejercer cargos públicos en concepto de autores de un delito de prevaricación.

Pero ahora sostiene el acusador privado que ambos policías, al igual que los demás procesados, deben ser condenados a la última pena, por el delito de asesinato.

No ha habido aun tiempo de recibir aquí noticias del resultado de este nuevo recurso; pero en cuanto tengamos informes referente a él, nos apresuraremos a comunicarlos a nuestros lectores.

DEL PUERTO

El "P. de Sadrústegui"

Anteayer, a las 8 de la mañana fondeó en nuestro puerto, procedente de Barcelona, escalas, Las Palmas y Santa Cruz de la Palma, el trasatlántico "P. de Sadrústegui", el cual salió por la tarde, después de proveerse de víveres y carbón, con destino a Puerto Rico, Habana y Centroamérica, conduciendo 85 pasajeros de tránsito y carga general.

El "Sadrústegui" tomó en este puerto algunos sacos de almendras, vinos, calados y otras mercancías.

También se embarcaron varios pasajeros de cámara.

En dicho buque llegaron a esta capital los señores siguientes:

Doña Dolores Martín, viuda de Castro; doña Loreto Santana, doña Dolores, don César y don Octavio Castro, don Sebastián Montaner, don Juan y don Andrés Arceo, don Juan Herrera, don Idelfonso Ballester y don Emilio Suárez.

Frutos y carbón

De Garachico llegó anteayer, cargado de carbón vegetal y frutes, el pailebot "Tenerife".

El "Villaverde"

Anteayer salió para Las Palmas, con el fin de descargar el carbón que conduce para la Compañía Trasatlántica, el vapor "M. L. Villaverde".

De Las Palmas Noticias varias

En la pasada semana entró en este puerto el crucero inglés "Bachante", saludando a la plaza. A las dos de la tarde del martes se hizo a la mar con rumbo a Gibraltar.

El sábado llegó a este puerto el vapor holandés "Massaland" con signado a don Juan Bordes.

De bronco neumonía, se han registrado dos nuevos casos de muerte en Arucas.

En los barrios se propaga rápidamente la enfermedad; en "Trasmontaña", existen seis o siete casos de bronco neumonía, de suma gravedad.

Atracado al muelle de Santa Catalina está descargando tabaco el vapor "Gobernador Peruano".

Se ha efectuado el enlace de la señorita Patrocina Sánchez Suárez, con el joven don Leopoldo del Castillo Olivares.

Agrupación socialista

Con asistencia de gran número de afiliados se celebró anteayer la anunciada Asamblea de esta agrupación, en la que fueron elegidos para formar la directiva de la misma, los siguientes compañeros:

Presidente.—Manuel Bethencourt del Río.

Vicepresidente.—Francisco Palacios Gutiérrez.

Secretario.—Pedro Pellúz Sánchez.

Vicesecretario.—Juan Rodríguez Marrero.

Tesorero.—Juan Díaz Barrios.

Contador.—Pablo Corona García.

Vicecontador.—José Vega Báez.

Vocales.—1.º Manuel Rojas González, 2.º Gregorio García Domínguez, 3.º Conrado Darías Jerez, 4.º Antonio Martín Hernández, 5.º Cándido Alvarez Moreno.

Comisión revisora de cuentas.—Francisco García Martín, Daniel Bencomo González y Antonio Díaz Pérez.

SUCESOS

Un sujeto hirió a su esposa por creer que le es infiel

En la mañana del día 14 del actual, el vecino de Los Llanos (Palma), Marcelino Gómez Brito, de 40 años de edad, hirió con un cuchillo a su esposa, Carmen Barreto González, y al padre de ésta, causándole dos heridas en el pecho, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Los motivos que indujeron a Marcelino a agredir a su esposa y padre político se cree sean resentimientos conyugales, pues desde el mes de Octubre, Carmen se separó de su marido a causa de los malos tratos que recibía, creyendo aquel que ella le era infiel.

El agresor se dio a la fuga, no habiendo sido aun detenido a pesar de las pesquisas de la Guardia civil.

SE DESEA alquilar una habitación amueblada, en piso bajo y con salida independiente.—Darán razón en esta imprenta.

PAILEBOTS.

Del 25 al 30 del corriente saldrá de este puerto para el de Santa Cruz de la Palma el velero "Telemaco", el cual admite carga para dicho puerto.

Para informes, dirigirse a la caseta de Molowny (muelle).

PEINADORA.

recién llegada de Barcelona, ofrece sus servicios a domicilio, con los últimos adelantos en ondulación Marcel. Dirigirse a San Francisco número 10.

A 1'65

la barra de jabón. A 1 50 la libra de chocolate venezolano. A 0 50 cuellos de piqué y otros varios artículos baratos.—Comercio de Efraim Albertos Ruiz, San José, 23.

MUÑECAS.

Gran surtido se ha recibido en el almacén de foza, Imel del Seris, 91 (Trasera del Banco de España).

SE DESEA comprar una Caja Registradora Nacional,

que tenga poco uso.—Dirigir las ofertas a Caulfield & Sons, Alfonso XIII número 39.

SUEROS.

Antiestreptococo, antipneumococo y antidiférico, se hallan de venta en la farmacia de Miguel A. Trujillo, Norte, 7.

SUBROS del Instituto Berna y Ferrán

se acaban de recibir en la Farmacia de don Bernabé Rodríguez.

PITA.

Compro grandes cantidades, admitiendo en pequeñas partidas.—Dirigirse con muestras a Secundino González González, Progreso, 36.

SOBRES comerciales a precios de fábrica,

cinzas para máquinas de escribir de cualquier sistema, a cinco pesetas.—Antonio Acosta, Alfonso XIII número 42.

HACIA LA NORMALIDAD.

La fábrica de Santo Domingo está ya elaborando todas clases de pan: sobado, batido y parisien, con harinas de primera calidad, y pan moreno con los mejores trigos del país.

Única fábrica en esta capital que elabora a máquina todas sus clases de pan; sistema el más higiénico, puesto que el trabajo a brazo, por lo penoso, ha de producir necesariamente el sudor del obrero. Es muy conveniente farse en esto, sobre todo en la época actual.

TARJETAS de visita al por mayor

y menor. Tergo gran surtido y las vendo al costo.—Antonio Acosta, Alfonso XIII, 42.

En el acreditado almacén de la Viuda de García

calle de Pérez Galdós número 6, se acaba de recibir un extenso surtido de juguetes, a precios baratísimos.—Visitar esta casa y se convencerán.

SE ALQUILA la casa de la Plaza de Weyler

número 1 y unas habitaciones para escritorio.—Darán razón: Candelaria, 19.

Banco Hipotecario de España

Nuestro estimado amigo don Francisco Cambreleng, Agente del Banco Hipotecario de España, nos ruega haga mos público que en el mes de Enero próximo llegará a esta el Inspector de dicha entidad, por lo que suplica a las personas que deseen efectuar alguna operación con aquel Banco, se sirvan presentar sus solicitudes en los escritorios del Agente, calle del Doctor Aliart número 17, en esta capital.

Folleto de LA PRENSA

LAS CORTESANAS DE PARIS

POR

E. RICHEBOURG

Si la señora de Rostang hubiera podido leer en aquel momento el pensamiento de su hijo, seguramente se hubiera ruborizado y saltado de indignación.

En efecto, Gastón, cediendo a sus malos instintos y subyugado por la hermosura de Luisa, sentía nacer en su corazón aspiraciones malsanas.

Detestables pensamientos acudían a su mente sin que se diese exacta cuenta de lo repugnan-

tes que eran. Gastón, las más de las veces, solía obrar inconscientemente; no razonaba el mal. No era un perverso, sino un enfermo de una especie particular a quien se hubiese curado si, en vez de dejarle en un ambiente más mundano, le hubiese retenido su madre cerca de ella, o le hubiese casado con cualquier joven enérgica que hubiese sabido conducirlo hacia el bien.

Sea lo que fuese, bajo el encanto de la belleza de Luisa y cediendo a una inspiración que habremos de apreciar ulteriormente, cesó de ser un simple espectador para tomar parte en la escena a la cual asistía.

—Señora—dijo dirigiéndose a la viuda Maubert,—puesto que mi madre ha tomado bajo su protección a la pequeña María, permítame que haga yo lo mismo con su hermanito.

La señora de Rostang se estremeció de orgullo, y Luisa dirigió al conde una mirada llena de gratitud.

Aquella mirada, dulce y penetrante, turbó profundamente al joven, pero nada dejó ver.

Sacó del bolsillo algunas monedas de oro, avanzó un paso, y cogiendo la mano del niño, colocó en ella las monedas.

—¿Cómo te llamas, querido amiguito mío?—preguntó.

El niño no respondió.

—Contesta a este caballero—le dijo su hermana.

Pero el chico pareció no haber entendido. Bajó los ojos e hizo un mohín poco halagüeño para el conde.

—¡Oh, qué malol—murmuró Luisa, apartándole por el brazo.

—Se llama Pablo, señor—dijo la madre, contrariada por el mutismo del chico.

—Y bien, Pablo—dijo el conde, dulcificando cuanto pudo su voz,—¿quieres amarme un poquito?

El niño levantó los ojos, miró a Gastón, y se alejó bruscamente dejando caer al suelo las monedas de oro.

—Es un poco rudo—dijo Luisa, avergonzada.—Sirvase usted excusarle.

El conde sonrió bondadosamente y, con la mayor cortesía, recogió las monedas, las cuales colocó discretamente sobre el ángulo de una mesa de madera.

La señora de Rostang estaba encantada de su hijo, y ya le tardaba de encontrarse a solas con él para felicitarle.

—Señorita—dijo a Luisa, levantándose.—debemos partir. Las dejo a ustedes con la querida hermana Magdalena; ella se entenderá con ustedes para que

abandonen pronto esta habitación, pues sabe mejor que yo lo que ustedes necesitan. Dentro de algunos días hablaremos de su porvenir.

Antes de marcharse, quiso Gastón hacer una nueva tentativa para ganarse la voluntad de Pablo. Alargó el brazo para acariciar amistosamente la descarnada mejilla del muchacho; pero Pablo no fué más sensible a esta segunda prueba que lo había sido a la primera.

A pesar de que su hermana le empujaba hacia el conde, retrocedía hacia un rincón.

—¿Quién podrá explicar cierta repugnancia de los niños y de los animales?

—Por qué maravilosa y misteriosa intuición distinguen tanto los unos como los otros, sin conocerlos, a primera vista a aquellos a quienes verdaderamente

les aman. Imposible de explicar. Mas, lo que es bien cierto, es que el fenómeno de las simpatías y antipatías existe.

El conde se ofendió en su interior; pero tuvo buen cuidado de disimular.

—Ruego a usted, señora—dijo,—que me autorice para volver. Quiero hacer la paz con mi amigo Pablo.

—Usted y la señora condesa son los mensajeros de nuestra felicidad, y será para nosotros un gran honor el volver a verles.

La condesa tendió su mano a Luisa, quien la llevó a sus labios. Gastón se inclinó respetuosamente.

Apenas se cerró la puerta tras Gastón y su madre, la digna señora, no pudiendo contenerse, abrazó a su hijo con efusión.

—¡Ah, eres un verdadero Ros-